

СОЦИАЛЬНАЯ ПСИХОЛОГИЯ, ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ

Научная статья

УДК 338.22
EDN: SEAMNS



УГРОЗЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ В УСЛОВИЯХ САНКЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ НЕДРУЖЕСТВЕННЫХ ЕЙ ГОСУДАРСТВ

Михаил Павлович Гуров¹, Ольга Викторовна Фролова²

¹ Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии, Санкт-Петербург, Россия

² Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации, Санкт-Петербург, Россия

¹ MPG1958@yandex.ru

² ovik_frolova@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена исследованию угроз экономической безопасности России, возникших в связи с политикой санкций со стороны недружественных ей государств. Определяются направления противодействия возникающим угрозам в экономической сфере, предлагаются пути формирования модели смешанной рыночной и централизованно-плановой экономики для отдельных секторов её развития.

Ключевые слова: санкции, экономическая безопасность государства, внутренние и внешние угрозы экономической безопасности государства, недружественные России страны

Для цитирования: Гуров М.П., Фролова О.В. Угрозы экономической безопасности России в условиях санкционной политики недружественных ей государств // Вестник Санкт-Петербургского военного института войск национальной гвардии. 2023. № 2 (23). С. 75–83. URL: <https://vestnik-spvi.ru/2023/06/009.pdf>. EDN: SEAMNS.

SOCIAL PSYCHOLOGY, POLITICAL AND ECONOMIC PSYCHOLOGY

Original article

THREATS TO RUSSIA'S ECONOMIC SECURITY UNDER THE SANCTIONS POLICY OF UNFRIENDLY STATES

Mikhail P. Gurov¹, Olga V. Frolova²

¹ Saint-Petersburg Military Order of Zhukov Institute of the National Guard Troops, Saint-Petersburg, Russia

² Saint-Petersburg University of the Ministry of the Interior of the Russian Federation, Saint-Petersburg, Russia

¹ MPG1958@yandex.ru

² ovik_frolova@mail.ru

Abstract. The article is devoted to the research of threats to the economic security of Russia, arising in connection with the policy of sanctions on the part of unfriendly states. The directions of counteraction to arising threats in economic sphere are determined, ways of formation of the model of mixed market and centrally planned economy for separate sectors of its development are offered.

Keywords: sanctions, state economic security, internal and external threats to state economic security, countries unfriendly to Russia

For citation: Gurov M.P., Frolova O.V. Threats to Russia's Economic Security under the Sanctions Policy of Unfriendly States. *Vestnik Sankt-Peterburgskogo voennogo instituta vojsk nacional'noj gvardii*. 2023;2(23): 75–83. (In Russ.). Available from: <https://vestnik-spvi.ru/2023/06/009.pdf>. EDN: SEAMNS .

© Гуров М.П., Фролова О.В., 2023

Введение

Специальная войсковая операция вооруженных сил России на территории Донецкой Народной республики (далее – ДНР) и Луганской Народной республики (далее – ЛНР) и присоединившихся к России областях, а также непосредственно на территории Украины по демилитаризации и денацификации находящихся там вооружённых формирований сопровождается беспрецедентными санкциями в отношении нашей страны. «Санкции (лат. *sanction* «строжайшее постановление») – мера наказания, принудительного воздействия на нарушителей установленных норм и правил; способ наказания государств, нарушивших международные обязательства или нормы международного права» [1, с. 595]. Враждебные России государства ввели более 12 тысяч ограничительных санкций. Они охватывают все сферы экономики и финансов, сферу информационных технологий, транспорт и страхование грузов, области культуры, спорта, образования и так далее. Введены конкретные санкционные ограничения в отношении физических и юридических лиц. Так, только в десятый пакет санкций от 25 февраля 2023 года Евросоюза под ограничения попали 116 физических и юридических лиц, включая три крупных банка [2]. А США «ввели санкции против 22 физлиц и 83 юридических лиц из России» [3]. Целью санкционной политики враждебных России государств является обрушение российской экономики, обострение социально-экономической ситуации в стране, раздробление России на несколько враждующих между собой государств и захват российских ресурсов. В этой связи хочется рассмотреть влияние санкций недружественных России государств на экономическую ситуацию в стране и связанные с этим угрозы экономической безопасности.

Как отмечается в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: «Только гармоничное сочетание сильной державы и благополучия человека обеспечивает формирование справедливого общества и процветание России. Для этого необходимы согласованные действия по реализации стратегических национальных приоритетов Российской Федерации, направленные на нейтрализацию внешних и внутренних угроз и создание условий для достижения национальных целей развития» [4]. Без

нейтрализации внешних и внутренних угроз в современных условиях будет невозможно обеспечить национальную безопасность России.

Основная часть

Прошедший 2022 год ознаменовался рядом особенностей. Развернулась новая масштабная гонка вооружений, в мировой экономике ясно обозначился ряд системных кризисов: энергетический, продовольственный, промышленный и финансовый (инфляционный). Во многом причина происходящих кризисных явлений связана с санкционной политикой недружественных России государств. В результате в мировой торговле происходит масштабный рост цен на газ, нефть, уголь, электроэнергию, продовольствие, удобрения. Как следствие, рост цен на промышленные и продовольственные товары во многих странах мира.

Для России санкционная политика обернулась падением экспорта энергоресурсов в Европу и перенаправлением поставок в страны юго-восточной Азии и Турции. Высокие цены на энергоресурсы грозят сворачиванием производства в Европе и выводу из неё промышленного капитала в другие регионы мира. Сложившаяся в мире ситуация на рынке энергоресурсов меняет ранее сложившиеся логистические цепочки, выстраивает новые маршруты товародвижения. Нестабильность мировых рынков и экономических связей сказывается на финансовых отношениях, многие страны в торговых расчетах переходят на национальные валюты. Все больше российских энергоресурсов стали поступать в Китай и Индию. Однако продажа наших энергоресурсов происходит с большим дисконтом (до 30 %), а импорт товаров в нашу страну наоборот происходит по завышенным ценам. Поэтому важнейшей задачей развития российской экономики становится развитие отечественного производства и внутреннего рынка. События последних месяцев, связанные с решением семи стран ОПЕК+ снизить добычу нефти вслед за Россией, «освободит рынок Китая, Индии и других стран Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР) для топлива из России. То есть фактически ослабит и без этого работающие не лучшим образом санкции Запада против нефтяного экспорта нашей страны» [5].

По различным оценкам падение российской экономики в 2022 году предрекали 20–

25 %, затем около 4–3 %, а реально ВВП снизился на 2,1 % [6]. Инфляция за этот же период составила около 12 %. Вместе с тем неблагоприятные тенденции для нашей экономики имеют место. Так, серьезно выросли цены: на бытовую химию – около 30 %, промышленные товары – около 15 %, продовольствие подорожало примерно на 12 %, услуги ЖКХ – примерно на 11 %, медикаменты – примерно на 10 %. В обрабатывающей промышленности падение производства больше всего коснулось выпуска автомобилей и прицепов – около 45 %. Наблюдается кризис в машиностроении. Так, если в 1990 году в России выпускалось 784 миллиона подшипников, то сейчас их выпуск составляет 39 миллионов. Происходит падение розничной торговли в ряде городов порядка 15 %, в том числе из-за ухода с рынка ряда крупных западных торговых сетей (ИКЕА, ОБИ и др.). Наблюдается отрицательная динамика и в тяжелой промышленности. Лучших темпов экономического роста добилось сельское хозяйство – 6 %, сбор зерновых в 2022 году составил 159 миллионов тонн. Высокие темпы роста в строительстве жилья – 33 %. Однако продолжает сохраняться зависимость России от экспорта ряда сырьевых ресурсов, а обрабатывающая промышленность требует дополнительных усилий государства по созданию производств по импортозамещению необходимых стране товаров и услуг.

«Давление недружественных стран – практически агрессия, в таких условиях особенно очевидны преимущества интеграции: она позволяет стать сильнее. Об этом заявил президент России на заседании Высшего Евразийского экономического совета... Доля платежей в национальных валютах между странами ЕАЭС уже достигла 75 процентов» [7, с. 2]. Попытки недружественных стран ввести потолок цен на поставки нефти в 60 долларов за баррель обречены на провал. Россия предлагает ускорить переход в международной торговле на расчеты в национальных валютах. А на недавней встрече Президента России с Председателем Китайской Народной Республики в Москве прозвучала мысль о взаимных расчетах в торговле России с Китаем в юанях [8]. Углубляется и сотрудничество России и Белоруссии в рамках новой концепции безопасности Союзного государства. «Москва и Минск реализовали 60 научно-технических программ по импортозамещению» [9, с. 2]. Имеются существенные успехи в развитии интеграции ключевых отраслей союзных государств.

Для успешного противодействия санкци-

онной политике враждебных государств правительство России разработало комплекс эффективных мер по поддержке населения и экономики, которые нацелены на развитие отечественного бизнеса, сферы финансов и социальной защиты населения. Как отметил премьер Михаил Мишустин, «правительство разработало и реализовало План первоочередных действий по обеспечению развития экономики в условиях внешнего давления. В него включено более 300 решений из 33 тыс. предложений, поступивших со всей страны» [10, с. 5]. «Да, Россия успешно справилась с санкционным давлением в макроэкономическом смысле: инфляция, торговый и платежный балансы и пресловутый курс рубля – все оказалось в тренде нормальным. Обратим внимание на то, что инфляция не просто стабилизировалась, она рухнула уже в мае и из-за укрепления рубля, и, что важнее, из-за избытка целого ряда товаров, которые теперь невозможно экспортировать, металлов, в частности. Этот факт будет оказывать понижающее давление на цены долгое время. Да, оказалось, что мировая экономика очень сильно зависит от России в частности поставок большинства дефицитных в мире сырьевых товаров, и мы будем еще очень долго и активно оказывать самое серьезное влияние на мировую инфляцию и мировое производство» [11].

Вместе с тем не стоит надеяться нашим отдельным предпринимателям, что, когда закончится специальная военная операция, экономические отношения с Европой вернуться на прежний уровень, появится спрос на наши ресурсы, появятся товары из Европы, откроются границы для туризма и проживания за рубежом. И что нет необходимости создавать свою собственную промышленность, а продолжать закупать все за деньги от продажи ресурсов за рубежом. Данные рассуждения являются грубейшей стратегической ошибкой, ведь судя по последним событиям ведущие страны НАТО рассматривают конфликт на Украине как затяжной и направленный на ослабление России в долгосрочной перспективе.

С учетом накопленного опыта нашего развития необходимо отметить, что развитие страны по сырьевому пути развития не обеспечит нашу промышленную и военную мощь, высокий уровень благополучия наших граждан. Кроме того, сохранится зависимость нашей страны от мировых цен на энергетические и другие ресурсы с одной стороны и промышленные, особенно наукоемкие товары, с другой. И рано или поздно такие ножницы в ценах сложатся не в нашу

пользу, а будут выгодны западным партнерам.

Развитие промышленности на основе собственной ресурсной базы будет всегда обеспечивать нам преимущества и на международных товарных рынках. Опыт промышленного производства, накопленный в период существования СССР, у нас ещё сохранен, имеются высококвалифицированные кадры в области образования, науки, организации работы промышленности и государственного управления. Поэтому есть все реальные возможности по организации промышленного производства и создания собственной мощной индустрии. Кроме того, потребности специальной военной операции требуют срочной разработки и создания новых производств, а высвободившиеся производственные площади после ухода западных производителей могут помочь в решении этих задач. Необходима только воля и организаторская деятельность.

Понятно, что решение вопросов экономической и финансовой независимости являются ключевыми, однако в ближайшие годы сырьевая ориентация нашей экономики сохранится. Разрушение в послеперестроечный период отраслей производства средств производства привело к зависимости нас от импорта станков, машин и оборудования. Чтобы обеспечить экономическую независимость от импорта, необходимо восстановить промышленное производство до уровня 90-х годов, когда в России действовало более 30 600 промышленных предприятий, против 6348 действующих сейчас. Достижение этой цели невозможно без создания новой смешанной модели рыночной и частично-централизованной экономики, использующей инструменты долгосрочного и краткосрочного планирования, опирающуюся на созидательную роль правительства, Центрального банка и других финансовых институтов, о чем речь пойдет дальше.

В этой связи можно сделать вывод, что в качестве одного из тормозов процесса модернизации и реформирования российской экономики могут выступать отечественные элиты, ожидающие скорейших изменений в санкционной политике недружественных России государств, обогащающиеся на добыче и реализации природных и финансовых ресурсов за границу. Они не заинтересованы в глубинных преобразованиях экономики за счет развития переработки ресурсов и увеличения добавленной стоимости, перестройки деятельности экономических и финансовых институтов для создания эффективной промышленной экономики в

нашей стране.

По мнению главы Банка России Эльвиры Набиуллиной, перестройка российской экономики, с учетом импортозамещения, не должна означать возврата к централизованной советской экономике, подавлению частной инициативы и запрету хождению в стране иностранных валют, что в конечном итоге приведет к снижению эффективности экономики. Безусловно, с этим можно согласиться, что перестройка экономики в современных условиях, с учетом мирового опыта, прежде всего Китая, невозможна без гармоничного сочетания частной инициативы и централизованного управления отдельными сферами производства, в том числе и стимулирование высокотехнологичного импорта.

Такой подход к развитию экономики поддержал и министр финансов Антон Силуанов: он подчеркнул, что современной России нужна новая политика в развитии промышленности и обеспечении технологической безопасности государства. «Нам в этой связи нужно больше свободных предпринимателей, меньше администрирования, административного воздействия, больше защиты собственности... В процессе преобразований в экономической сфере мы не должны рассчитывать только на средства бюджета. Эта поддержка может рассматриваться как временная мера... Такое может быть, но постоянно политика такого дисбаланса не может продолжаться. Потому что это, в конечном счете, приведет к инфляции, к снижению доходов населения, и это, в конечном счете, приведет к снижению уровня жизни наших граждан» [12, с. 1]. Поэтому выделяемые бюджетные средства для развития экономики не должны превращаться в своеобразный «наркотик», так как это может привести к потерям эффективности в развитии экономики, росту цен и инфляции. Таким образом, частная предпринимательская инициатива, выступающая в качестве основного двигателя модернизации российской экономики на новой технологической основе, требует разумной финансовой поддержки, защиты со стороны государства от чрезмерной бюрократизации и контроля органов государственной власти. Необходима поддержка бизнеса со стороны правоохранительных органов от криминальных угроз. Только свободная, поддерживаемая государством, и защищенная частная инициатива может выступить действенным инструментом дальнейшего развития российской экономики.

Для развития отечественной экономики важное значение имеет развитие отраслей

и производств по замещению импорта, а также созданию новых логистических цепочек по параллельному импорту необходимых стране товаров. На наш взгляд, такая деятельность потребует принятия необходимых мер по государственной поддержке бизнеса, созданию преференций для привлечения на наш рынок новых поставщиков продукции. Требуется и разработка дополнительных ответных ограничительных мер по регулированию товарного экспорта в недружественные России государства, вплоть до полного сворачивания экономических отношений в отношении этих стран.

«Автомобильная промышленность в Российской Федерации столкнулась с трудностями из-за демарша ряда зарубежных предприятий, которые отказались от сотрудничества с российскими заводами. Так, в текущем году выпуск отечественного автопрома оказался в 3–5 раз ниже по сравнению с прошлогодними показателями. Об этом Владимир Путин заявил во время профильного совещания 16 июня, которое прошло в Санкт-Петербурге. На фоне сложившейся ситуации глава государства поставил перед правительством несколько задач, которые должны помочь отрасли. В частности, он призвал создать в России, а не за границей важные инженерные разработки и ноу-хау» [13, с. 1]. Владимир Путин поручил разработать и утвердить новую стратегию развития автопрома. Такой план антисанкционных мер был разработан и включает 11 пакетов с 314 мерами, многие из которых уже действуют. «Судя по всему, март стал последним месяцем, когда отмечалось падение российского авторынка. Уже начиная с апреля, кривая продаж должна пойти вверх, однако рост будет относительным, ведь он основан на рекордно низкой базе прошлого года, говорят эксперты... Согласно базовому прогнозу «Автостата», в 2023-м будет продано 780 тыс. легковых машин (+25%)» [14, с. 1].

Сложной остается ситуация в связи с санкциями в строительной сфере. Как отметил Президент Российской Федерации В. В. Путин, имеются трудности в сфере строительства по обеспечению необходимыми строительными материалами, строительной техникой и комплектующими материалами. Необходимо налаживать производство собственной строительной техники, в том числе самосвалов, грейдеров, экскаваторов, дорожной и ремонтной техники и т. д. Доля отечественных строительных материалов, машин и оборудования должна быть доведена до 95%. «Необходимо формировать партнерство, чтобы предприятия

строительной отрасли вместе вкладывались в научно-исследовательские и конструкторские разработки такого оборудования, гарантировали отечественным поставщикам масштабные серийные заказы на перспективу» [15, с. 2] – поставил задачу Президент. «В прошлом году обеспеченность отечественными токарными станками у нас была 20–25%. К 2024 году, согласно плану, мы должны прийти к 30%. То же – и по другим позициям в станкостроении» [16].

Потому потенциальную угрозу нашему развитию представляют те функционеры, руководители нашей промышленности, которые сегодня надеются на то, что пройдет немного времени и все вернется на «круги свои». В Европу – газ и нефть, а оттуда – промышленные товары. Всё постепенно нормализуется и можно будет дальше плодотворно заниматься оптимизацией, реформированием, налаживать прерванную удобную жизнь.

Далее следует остановиться на ситуации в социальной сфере, где особого внимания заслуживают меры по поддержке социально незащищенных групп населения. В этих целях следует дополнительно разработать и реализовать меры прямой социальной поддержки различных групп населения (инвалидов, многодетных семей, людей с низким уровнем доходов, семей участников военной специальной операции и т. д.). Эти меры должны включать: индексацию пенсий и социальных выплат, минимальной заработной платы, размера минимальной потребительской корзины; меры по обеспечению нуждающихся лекарственными препаратами, питанием, одеждой и другими формами социального обеспечения. Требуется внимания прием детей в школы и детские дошкольные учреждения, с учетом предоставляемых льгот, организация питания детей в детских учреждениях. Особого внимания заслуживают пожилые люди и инвалиды; переселенцы; лица, имеющие кредитную задолженность и не имеющие работы. Дополнительные способы поддержки должны быть направлены в отношении лиц, призванных в Вооруженные Силы в результате частичной мобилизации и членов их семей.

Необходима дальнейшая работа по оказанию мер поддержки жителям освобожденных от националистов территорий Донецкой, Луганской республик и других областей Украины. Необходимо применение упрощенной процедуры выдачи российских паспортов, внимательное отношение к оформлению пенсий, льгот и социальных выплат, дальнейшее оказание необходимой

материальной помощи на освобожденных территориях в восстановлении разрушенных объектов, по проведению весенних полевых работ, созданию жилищной и транспортной инфраструктуры. Многие из этих задач уже успешно решены, например, упрощенная процедура выдачи российских паспортов [17] и др.

Сложившаяся в экономике ситуация, в связи с введенными санкциями против нашей страны, негативно сказывается на реальных доходах населения, которые сократились примерно на полтора процента. Более половины наших граждан (53 %) стали потреблять более дешевые продукты. В 2022 году за чертой бедности в России находились 15,3 млн россиян, или 10,5 % населения, сообщил Росстат [18]. Из-за закрытия ряда предприятий и ухода иностранных компаний безработица составляла 4,7 %, на февраль 2023 года – 3,7 %. «Свободной рабочей силы на рынке труда насчитывается 2,6 млн человек. В таких условиях работодатели соглашаются принимать на работу людей после 50 лет, которые традиционно имели самые низкие шансы найти работу» [19, с. 1]. В первом квартале текущего года инфляция составила 4 % [6, с. 3]. «Основными причинами сокращения количества бедных людей эксперты считают расширение мер поддержки детей в малоимущих семьях и рекордно низкий уровень безработицы» [20, с. 4]. Все это относительно позитивные моменты, но они требуют постоянного мониторинга и государственной поддержки.

После введения санкционных ограничений недружественных стран усложнилась и ситуация на потребительском рынке. С уходом ряда зарубежных компаний с российского рынка возникли определенные проблемы, наблюдался рост цен на ряд товаров: автомобили, парфюмерная продукция, продукция электроники, программное обеспечение и ряд других товарных групп. В результате закрытия границ обозначились проблемы в сфере туризма, транспортных, страховых и логистических услуг. Сложной остается ситуация на мировом рынке сбыта российских энергоресурсов, продажи удобрений и сельскохозяйственной продукции, но постепенно выстраиваются новые логистические цепочки сбыта этой продукции, в том числе и в бедные страны Африки и Азии. Многие наши партнеры отказываются поддерживать введенные недружественными странами санкции против нашей страны. Новые перспективы в сфере взаимной торговле открываются с такими странами, как Индия, Иран, Китай, рядом стран на

Африканском континенте. Вместе с тем развитию этих отношений еще требуется определенное время, при этом стратегическое партнерство в торговой сфере России и Китая имеет как никогда особое значение для нашего развития.

Поэтому правительству и местным органам власти требуется приложить серьезные усилия по стабилизации социально-экономической ситуации в регионах и стране в целом, так как проблемы в социальной сфере создают благоприятную почву для недовольства среди отдельных социальных групп. Следует активнее противодействовать подрывной деятельности зарубежных центров, иностранных граждан, агентов зарубежных специальных служб, различных социальных сетей по распространению сепаратистских, экстремистских и прочих противоправных настроений на территории субъектов Российской Федерации. Надо быть готовым и к тому, что под воздействием такого деструктивного пропагандистского воздействия корыстные интересы отдельных неблагополучных граждан могут привести их к предательству государственных интересов России.

В последнее время существенно меняется роль науки, как подчеркнул уже бывший президент РАН Александр Сергеев, изменения в управлении наукой заключаются в том, что «академия отвечает за разработку и реализацию новой программы фундаментальных исследований, рассчитанную до 2030 года. Причем сейчас в её ведении не только академические институты, но и вузы, и отраслевые институты, где ведутся фундаментальные разработки. Программа основана на новых принципах... Во главе Координационный совет, который может ежегодно менять план научных исследований. Для данной программы это может стать очень серьезным событием» [21, с. 5].

Координационный совет на основе мониторинга тенденций научного развития может менять приоритеты научных исследований, концентрируясь на наиболее важных, при этом перераспределяя финансирование исследований. Российская академия наук стала активно сотрудничать с бизнесом, так заключены более 23 соглашений о сотрудничестве с такими крупными компаниями, как «Росатом», «Роскосмос», «Лукойл», «Газпром», КАМАЗ и другими. Устанавливаются тесные контакты и с местными органами власти в целях оказания помощи в решении конкретных проблем развития регионов.

Академия наук активно подключилась к разработке мер противодействия санкционной политики враждебных России госу-

дарств и обеспечению импортной независимости. К числу наиболее приоритетных направлений относятся: нефтехимия и полимеры, микроэлектроника, медицина, биотехнологии, лазерные технологии, станкостроение. Вместе с тем было бы неправильно полностью сворачивать научное сотрудничество с другими странами, например, в исследованиях космоса, энергетики, экологии и других направлениях. В этой связи необходимо отметить, что по оценкам отечественных специалистов объём российских инвестиций в высокие технологии у нас в 442 раза меньше, чем в США, в 114 раз – чем в Китае, в 69 раз – чем в Великобритании, в 52 раза – чем в Индии, в 32 раза – чем в Австралии, в 16 раз меньше, чем в Бразилии или в Саудовской Аравии. Такая ситуация заставляет пересмотреть подход к развитию и финансированию высоких технологий в нашей стране в большую сторону, а проводимая специальная операция еще раз подтвердила это в отношении использования новых технологий, техники и вооружений, когда надо активнее использовать достижения и других стран в этой сфере.

События последнего времени объективно диктуют необходимость радикально поменять существовавшую более тридцати лет экономическую политику. Суть существовавшей экономической политики «была выражена в 1993 году Егором Гайдаром: если все необходимое можно купить в других странах, зачем тратить силы на производство этой продукции в нашей стране. Результатом этой политики стала ориентация на добычу природных ресурсов в стране и продажа их за рубежом почти по бросовым ценам. Последствием этой политики стало разрушение отечественной промышленности, падение доходов населения в стране из-за производства продукции с низкой добавленной стоимостью.

Произошедшие в последнее время события, в том числе и наложенные на нас санкции, заставили нас принципиально пересмотреть свою экономическую политику. Можно согласиться с подходом, что «целью этой новой политики должно стать построение самодостаточной экономики, как говорили в СССР, в ударно короткие сроки. То есть за десять-пятнадцать лет. Не надо пугать-

ся. Самодостаточная экономика не значит изолированная. Самодостаточная экономика – это хозяйство, способное на 90 % обеспечить себя всем необходимым и только 10 % купить на мировом рынке. Цифры эти не случайны. 10 % – нормальная величина отношения импорта к ВВП для стран, которые чувствуют себя уверенно. В России, чтобы было понятно, эта доля колеблется от 20 до 30 %» [22, с. 5]. «Для того, чтобы стать самодостаточной экономикой, надо проделать огромную работу. И начинать не с чипов. Нам надо заполнить огромное количество производственных цепочек: от сырья до минимум третьего передела. В нефтехимии – от нефти до пластмасс. В металлургии – от чушек до широкого разнообразия легированных сталей, титановых прутьев, алюминиевых дисков. В агросекторе – семена, добавки. Масштаб уже имеющегося спроса оценивается в 18–20 трлн рублей. А инвестиции в создание такого нового объема стоимости должны составлять примерно 30 % ВВП в год. Это гигантская работа по восстановлению промышленности» [22, с. 5].

Заключение

Таким образом, проводимая специальная войсковая операция вооруженных сил России на территории республик ДНР, ЛНР и освобождённых областях, а также на территории Украины требует формирования новой модели мобилизационной (смешанной) экономики. Эта модель должна базироваться на использовании новых инструментов управления, расширения полномочий государственных и финансовых институтов, концентрации серьезных материальных и финансовых ресурсов на отдельных направлениях с учетом конкретно-складывающейся ситуации в стране и мире. Требуется принятие соответствующих мер по обеспечению социально-экономической стабильности в регионах России. Необходимо противодействие любой сепаратистской, экстремистской и криминальной деятельности, а также принятие действенных мер по нейтрализации введенных против России санкций и других враждебных действий со стороны США и ряда других недружественных стран, расширение всестороннего международного сотрудничества со странами остального мира.

Список источников

1. Большой словарь иностранных слов / сост. А. Ю. Москвин. М. : ЗАО Центрполиграф, 2005. 816 с.
2. 10 пакетов санкций ЕС. В черном списке 1275 россиян, против юриц из Российской Федерации ввели 435 мер. URL: <https://tass.ru/ekonomika/17142747> (дата обращения: 02.03.2023).

3. США ввели экспортные ограничения против 38 компаний, в том числе из России. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5845253> (дата обращения 02.03.2023).
4. О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400 // Собрание законодательства Российской Федерации. 2021. № 27 (часть II), ст. 5351.
5. Тихонов С. ОПЕК+ освобождает рынок Китая и Индии для российской нефти // Российская газета. 2023. 10 апреля
6. Послание Президента Российской Федерации В. В. Путина Федеральному Собранию от 21 февраля 2023 года // Российская газета. 2023. 27 февраля.
7. Лапухина К. Владимир Путин на саммите ЕАЭС рассказал о плюсах интеграции в условиях санкций // Российская газета. 2022. 30 мая
8. Встреча с Председателем КНР Си Цзиньпином. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/70746> (дата обращения: 23.03.2023).
9. Герейханова А. Отвечая на вызовы // Российская газета. 2023. 7 апреля.
10. Кузьмин В. Как правительство защищало граждан и экономику в год вызовов и санкций // Российская газета. 2023. 29 марта.
11. Выдавить из себя нетбэк. Эксперт. 20–26 июня. 2022. № 25 (1257). URL: <https://expert.ru/expert/2022/25/vydavit-iz-sebya-netbek/> (дата обращения: 02.03.2023).
12. Маркелов Р. Как перестроить российскую экономику, не вернувшись в процессе в СССР // Российская газета. 2022. 17 июня.
13. Повысить автомобильность // Известия. 2022. 17 июня.
14. Чупров А. Двинулись в гору // Российская газета. 2023. 7 апреля.
15. Герейханова А. Дорога к дому // Российская газета. 2022. 22 июня.
16. Сычева Л. Прощание с кубышкой // Московский комсомолец. 2022. 31 марта.
17. Указ Президента Российской Федерации от 11.07.2022 № 440 «О внесении изменений в Указ Президента Российской Федерации от 24 апреля 2019 г. № 183 «Об определении в гуманитарных целях категорий лиц, имеющих право обратиться с заявлениями о приеме в гражданство Российской Федерации в упрощенном порядке» и Указ Президента Российской Федерации от 29 апреля 2019 г. № 187 «Об отдельных категориях иностранных граждан и лиц без гражданства, имеющих право обратиться с заявлениями о приеме в гражданство Российской Федерации в упрощенном порядке» // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://actual.pravo.gov.ru/text.html#pnum=0001202207110002> (дата обращения 02.03.23).
18. В России зафиксирован минимальный уровень бедности с начала 1990-х. URL: <https://www.rbc.ru/economics/10/03/2023/640b32d69a79479e2e4dd880> (дата обращения: 20.03.2023).
19. Жандарова И. Старики-работники // Российская газета. 2023. 10 апреля.
20. Выжубович В. Бедность отступила за черту // Российская газета. 2023. 27 марта.
21. Сергеев А. Академики нашли координаты // Российская газета. 2022. 2 июня.
22. Гениальная глупость Запада // Эксперт. 2022. № 15(1248). 11–17 апреля.

References

1. Moskvina A. YU. (eds.) Bol'shoj slovar' inostrannyh slov. Moscow: ZAO Centrpoligraf. 2005. (In Russ.).
2. 10 paketov sankcij ES. V chernom spiske 1275 rossiyan, protiv yurlic iz Rossijskoj Federacii vveli 435 mer. Available from: <https://tass.ru/ekonomika/17142747> [Accessed 2nd March 2023] (In Russ.).
3. SSHA vveli eksportnye ogranicheniya protiv 38 kompanij, v tom chisle iz Rossii. Available from: <https://www.kommersant.ru/doc/5845253> [Accessed 2nd March 2023]. (In Russ.).
4. O Strategii nacional'noj bezopasnosti Rossijskoj Federacii: ukaz Prezidenta Rossijskoj Federacii ot 2 iyulya 2021 g. № 400. In: Sobranii zakonodatel'stva Rossijskoj Federacii. 2021;27. (In Russ.).
5. Tihonov S. OPEK+ osvobozhdaet rynek Kitaya i Indii dlya rossijskoj nefiti. In: Russian newspaper. 2023. 10 aprelya. (In Russ.).
6. Poslanie Prezidenta Rossijskoj Federacii V. V. Putina Federal'nomu Sobraniyu ot 21 fevralya 2023 goda. Russian newspaper. 2023. 27 fevralya (In Russ.).
7. Lapuhina K. Vladimir Putin na sammite EAES rasskazal o plyusah integracii v usloviyah sankcij. In: Russian newspaper. 2022. 30 maya (In Russ.).
8. Vstrecha s Predsedatelem KNR Si Czin'pinom. Available from: <http://kremlin.ru/events/president/news/70746> [Accessed 2nd March 2023]. (In Russ.).
9. Gerejhanova A. Otvechaya na vyzovy. In: Russian newspaper. 2023. 7 aprelya. (In Russ.).

10. Kuz'min V. Kak pravitel'stvo zashchishchalo grazhdan i ekonomiku v god vyzovov i sankcij. In: Russian newspaper. 2023. 29 marta. (In Russ.).
11. Vydavit' iz sebya netbek. Ekspert. 20–26 iyunya. 2022. № 25 (1257). Available from: <https://expert.ru/expert/2022/25/vydavit-iz-sebya-netbek/> [Accessed 2nd March 2023]. (In Russ.).
12. Markelov R. Kak perestroit' rossijskuyu ekonomiku, ne vernuvshis' v processe v SSSR. Russian newspaper. 2022. 17 iyunya. (In Russ.).
13. Povysit' avtomobil'nost'. In: Izvestiya. 2022. 17 iyunya. (In Russ.).
14. CHuprov A. Dvinulis' v goru. In: Russian newspaper. 2023. 7 aprelya. (In Russ.).
15. Gerejhanova A. Doroga k domu. In: Russian newspaper. 2022. 22 iyunya. (In Russ.).
16. Sycheva L. Proshchanie s kubyshkoj. In: Moscow's comsomolets. 2022. 31 marta. (In Russ.).
17. Ukaz Prezidenta Rossijskoj Federacii ot 11.07.2022 № 440 «O vnesenii izmenenij v Ukaz Prezidenta Rossijskoj Federacii ot 24 aprelya 2019 g. № 183 «Ob opredelenii v gumanitarnyh celyah kategorij lic, imeyushchih pravo obratit'sya s zayavleniyami o prieme v grazhdanstvo Rossijskoj Federacii v uproschennom porjadke» i Ukaz Prezidenta Rossijskoj Federacii ot 29 aprelya 2019 g. № 187 «Ob otdel'nyh kategoriyah inostrannyh grazhdan i lic bez grazhdanstva, imeyushchih pravo obratit'sya s zayavleniyami o prieme v grazhdanstvo Rossijskoj Federacii v uproschennom porjadke». Oficial'nyj internet-portal pravovoj informacii. Available from: <http://actual.pravo.gov.ru/text.html#pnum=0001202207110002> [Accessed 2nd March 2023]. (In Russ.).
18. V Rossii zafiksirovan minimal'nyj uroven' bednosti s nachala 1990-h. Available from: <https://www.rbc.ru/economics/10/03/2023/640b32d69a79479e2e4dd880> [Accessed 2nd March 2023]. (In Russ.).
19. ZHandarova I. Stariki-rabotniki. In: Russian newspaper. 2023. 10 aprelya. (In Russ.).
20. Vyzhutovich V. Bednost' otstupila za chertu. In: Russian newspaper. 2023. 27 marta. (In Russ.).
21. Sergeev A. Akademiki nashli koordinaty. In: Russian newspaper. 2022. 2 iyunya. (In Russ.).
22. Genial'naya glupost' Zapada. In: Ekspert. 2022;15(1248). 11–17 aprelya. (In Russ.).

Информация об авторе (авторах)

М. П. Гуров – кандидат экономических наук, профессор
О. В. Фролова – кандидат юридических наук, доцент

Вклад авторов: все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации.
Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Статья поступила в редакцию 20.03.2023;
одобрена после рецензирования 21.04.2023;
принята к публикации 26.06.2023.

Information about the author (authors)

M. P. Gurov – Candidate of Sciences (Economic), Professor
O. V. Frolova – Candidate of Sciences (Law), Docent

Contribution of the authors: the authors contributed equally to this article.
The authors declare no conflicts of interests.

The article was submitted 20.03.2023;
approved after reviewing 21.04.2023;
accepted for publication 26.06.2023.